

工 友 權 益 聯 社

地 址：荃灣沙咀道 305 號眾安大廈 3 字樓 A1 室

電 話：24110196

傳 真：26124222

本會就香港設立貧窮線向扶貧小組委員會提交意見書

貧窮線將窮人分等級排優次 扶貧政策越扶越貧 工人要有最低工資 養老要靠全民退保

工友權益聯社(工社)於 1999 年 6 月成立，以社區為本的組織手法，協助失業及基層工友建立自助互助的組織，共同爭取合理的工作權益及生活保障，實踐基層工友之間互助共生的理念。

工人要有最低工資 養老要靠全民退保

自九七回歸以來，特區政府一直以「大市場、小政府」的施政方針推行不同的社會政策，並帶頭將工種外判及公營服務私營化，結果基層工友長期缺乏議價能力，最終成為大財團及商家剝削的最佳對象；並引致今天香港社會貧富嚴重兩極化。

我們認為勞碌一生的工友，不但應該享有合理工資保障，而且必須享有全面的退休保障。可是，時至今日政府不但拒絕為全港打工仔制定長遠的工人退休保障政策，梁振英及一眾官員更二口同聲將「養老保障問題」界定為「扶貧問題」，更將其納入扶貧委員會內討論；意圖將社會一直爭取設立全民退休保障的訴求，轉移為一籃子的扶貧措施，實在令人髮指。

回顧過去，香港社會曾在九十年代初就不同的退休保障制度進行激烈辯論，政府明知現行的強積金制度存在結構性問題，而且從來不是社會期望的全民退休保障制度；可是，為了與商界順利完成「交易」，不惜犧牲工人權益，甚至妄顧工人退休生活保障問題；我們不能苟同，在此向政府作出強烈譴責！

貧窮線加劇社會分化 扶貧政策越扶越貧

最近，梁振英公開表態「長者生活津貼」不是「全民退休保障」，然而，政府仍將「全民退休保障」納內扶貧委員會的框架下討論，繼而定立貧窮線，並進一步將窮人分等級、排優次，結果定必加劇社會分化。事實告訴我們，政府的扶貧政策「越扶越貧」，長者綜援個案不跌反升，而且香港社會的長者貧窮率日創新高，由 2010 年 32.5% 升至 2011 年 32.7%。今天，政府推出長者生活津貼，已一定程度上承認現時的三條支柱保障不足；但政府仍標榜長者生活津貼旨在幫助有需要長者，所以必須設資產審查(申報)。我們難以理解這措施是解決甚麼問題？政府聲稱長者生活津貼以扶貧為目的，那麼為何最有需要的長者無法獲得綜援？他們又為何要申請長者生活津貼而不是申領綜援？每月 2200 元的長者生活津貼足夠基本生活嗎？能夠助長者脫貧嗎？這連串問題張建宗局長均無法解釋，難怪惹人懷疑政府最終目的「不是解決貧窮」而是「用時間消滅需要」。

我要全民退休保障 我要時間表路線圖

香港社會貧富兩極化的趨勢，非但沒有因為經濟增長而放緩，反而越趨嚴重。根據統計處 2012 年第二季(4-6 月)資料顯示，家庭住戶月入中位數為 20,600 元，但家庭月入 10,000 元或以下住戶數目竟高達 553,500 戶。數據清楚反映香港在職貧窮日趨嚴重，問題當然緣於特區政府多年來一直拖延立法制定最低工資，更重要的是回歸十五年來一直拒絕為全港市民設立全民退休保障制度。

長者貧窮問題日趨嚴重是不爭的事實，今年五月立法會退休保障事宜小組完成報告，並提交具體建議，報告內容清楚顯示，現行的三根支柱退休保障模式存在缺點，而且成效不彰，無助有效地應對人口老化的挑戰，社會的普遍共識是推行全民退休保障計劃。小組委員會具體建議，政府應運用未來五年黃金期，盡快通過免資產入息審查的退休保障制度，並強烈呼籲政府當局立即成立一個專責小組，以期公布就全民退休計劃的實施細節進行公眾諮詢的具體時間表。

最後，我們強烈要求：政府必須就全民退休保障議題在扶貧委員會以外成立專責委員會，就推行細節進行公眾諮詢；並在首份施政報告中落實推行時間表及路線圖。

工友權益聯社

2012 年 12 月 10 日